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第十八章 
 

180104 電荷在導體中的運動 

4.電荷做不同運動的影響： 

【 靜   止  的電荷—靜電】    ：產生電場 

【等速度運動的電荷—動電:電流】：產生磁場 

【加速度運動的電荷】          ：產生 電磁 場 

 【思考問題】：家用電器的電線是屬於?  交流電 

 

 意義： □□×10□ ± □ 

         15×102 ± 5%=1500Ω± 5% 

  

 

 

180206   電阻串、並聯的感覺訓練(Feeling Training) 

1. 10Ω與 10Ω串聯：20 

2. 10Ω與 10Ω並聯：5 

3. 20Ω與 20Ω並聯：10 

4. 30Ω、30Ω、30Ω並聯：10 

5. 60Ω與 30Ω並聯：20 

6. (87日大) 120 

 

 

 

 

 
 

100Ω 

80Ω 
40Ω 

80Ω 

A 

B 

A 

B 

化 簡 成 
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180209   常用術語 

【電學重要常識】：地球的電阻＝   0   

 

180301  電功率(Electric Power)/ 焦耳定律        
s

W F S v
t

= ⋅ =  

1.功率的基本定義：單位時間，能量的變化-- vF
t

W
P ⋅==  

2.能量可以含種形式產生，電能是其中一種。 

3.基本每式的推導：
W q v

P IV
t t

⋅= = =  

4.電功率每式的三種形式，視題目所給的條件選擇適當每式  
2

2 v
P IV I R

R
= = =  

 

5.一般電器：標示電壓 V、電功率 P，可換算出 R 及 I 

    (1)電器電阻
2v

R
P

⇒ =  

    (2)電器電流
P

I
v

⇒ =  

6. 1度電 = 1000瓦˙小時 

  感覺一下，1 度電到底有含大？ 

3

1000 3600 3,600,000 (

                                                  10 10 )

                                                  360

J S J mghS

h

h m

× = =

= × ×
∴ =

 

 

 

180501  電流計與電壓計(Current meter and Voltage meter) 

儀  器 電流計/安培表/電
でん

流
りゅう

計
けい

 電壓計/伏特表/電
でん

圧
あつ

計
けい

 

儀器電阻 本身是低電阻(理想值=_0Ω_) 本身是高電阻(理想值=_∞_) 

測量誤差 測量值比真正值 __小__ 測量值比真正值 __小__ 

限制 
本身是低電阻， 

故不適合量 __低__ 電阻 

本身是高電阻， 

故不適合量 __高__ 電阻 
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180502  如何擴大測量範圍   

儀  器 電流計 電壓計 

裝  置 

 

 

 

 

 

 

想 法 

【問題】： 

電流計只能通過 I 的電流，否則會

燒掉，但現在硬是有 nI 的電流流

入，該怎麼辦呢？ 

【解決之道】： 

為避免燒壞電流計，需 _分流_  

【口訣】： 

_並_聯一個_低_電阻，以分_流_ 

【問題】： 

電壓計只能跨過 V 的電壓，否則

會燒掉，但現在硬是有 nV 的電壓

跨過，該怎麼辦呢？ 

【解決之道】： 

為避免燒壞電壓計，需 _分壓_  

【口訣】： 

_串_聯一個_高_電阻，以分_壓_ 

               
R+ →檢流計 低 電流計

            （並聯）
         

           

R+ →檢流計 高 電壓計

（串聯）
 

 

180510 惠司同電橋 (Wheatstone Bridge、ホイートストン橋
はし

)              

 
2、當通過電流計的電流為零(或電壓計的讀數為零)，即 P、Q 兩點的電位相等 

    則  
4

3

2

1

R

R

R

R =  或 
4

2

3

1

R

R

R

R =   或反之，電阻成比例，電流計讀數=0 

 
証 明：當通過電流計的電流為零 1 4 2 3R R R R⇒ =  

1 1 2 2

1 3 2 4

1 2
1 4 2 3

3 4

P Q AP AQ

BP BQ

V V V V I R I R

V V I R I R

R R
R R R R

R R

= ∴ = → =

= → =

⇒ = ⇒ =

∵

 

 
4.實驗裝置： 

  － R1 為標準電阻，R2 為待測電阻，R1、R2、檢流計 G、電池 V、開關 S 等均以細

長導線連接至裝置上。 

關 鍵：此實驗裝置的關鍵在於，電阻比= 長度 比   R
A

ρ= ∝ℓ ℓ  

 

 A 
rA 

n-I (n-1)I 
rA nI 

I 

似檢流計 
(n-1)V 

 nV 
V 

V 

(n-1)rA V=IR 

A 
R2 

R1 R3 

R4 

P 

Q 

I 

I1 

I2 

A B 
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第十八章 詳解 
範例 01： 

【解答】：(D) 

【解析】： 

 
                                   E≒0    B≠0 

 

                                  E≠0 

                                  B≠0 

 
                                   E≒0    B≠0 

 
範例 02： 

【解析】：(1)3×1013   (2)1.5×1013   (3)6×1013    (4)3×1013 

 

 

 

 

 

  

 

 
範例 03： 

【解答】：(1) 46 10−×  (2) 96.25 10×  

【解析】： 

         (1)
t

etvAn

t

Q
I d

∆
⋅∆⋅⋅⋅=

∆
∆= )]([

   可得 46 10 m/s 0.06cm/sd

I
v

n A e
−= = × =

⋅ ⋅
 

         (2)
d

I
A n

V e
⋅ =

⋅
每 每 尺 長 度 含 含 含 個 電 電 =

196

3

106.110

101
−

−

××
×= 個/m 

範例 04： 

【解答】：1. 
e

T
 2.(A)(B)(C)(D) 

【解析】：1.  
Q e

I
t T

∆= =
∆

 

         

15 19

4 1 15

6 10 1.6 10
2.  

1

      9.6 10 9.6 10 960 6 10 . ./

Q
I

t

A mA A e c sµ

−

− −

∆ × × ×= =
∆

= × = × = = ×
 

內部，有 E 有 B 

外部，有 B， E≒0 

Ca2+ Cl- 
A 

氯化鈣水溶液 
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範例 05： 

【解答】：(B)((C)(E) 

【解析】： 

 

 

 

 

 

 
範例 06： 

【解答】：內電阻 1 歐姆，電動勢 10 伏特 

【解析】： 
8 (1)

13 (2)

8 2 1

13 3 3 10

Ir

Ir

r r

r

ε
ε

ε
ε

= − →
= + + →
= − = 

⇒ = + = 

放 電

充 電  

 

 
範例 07： 

【解答】：(B)(C)(D)(E) 

【解析】： 

(A)(B)電池儲存化學能,電容儲存電荷 

(C)V= ε －Ir 

(D) V= ε＋Ir 

 
範例 08： 
【解答】： (1)  1:1 (2)  1:2  (3) 8:1  (4) 1:8  (5) 1:2 

【解析】： 

1

2

(1) 

1
      

1

V

V

∴

=

∵並聯 電位差相同

  
1

2

(2)  

1/ 2 1
       

1/1 2

W F V
S V E S E

q q S

E

E

= ⇒ = ⋅ ∴ =

= =
    

2
1

2 2

(3)  

2
81     

1 1
2

L
R

A

R

R

ρ= ⋅

= =
 

 

1 2

2 1

(4)  

1

8

V
I

R
I R

I R

=

→ = =
        

(5)  d

I
V

n
=

A e

2
1

2 2

1
11      

8 2
2

d

d

I

A

V

V

∝

= =
 

 

電流 電子流 

Ｖ高 

Ｖ低 

Ｖ高 

Ｖ低 

3A 

8V 
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範例 09： 

【解答】：1. 略 2.(C)(D)(E)  3.(B)(C)(D)(E) 

【解析】： 

         

2
1 2 1 2

1 2 1 2

1 2

1 2 1 2
1 2

1 2

2
1 2

1 2

( )
1.  4

( )

 
       2

2

( )
             4

R R R R
R R R R

R R

R R R R
R R

R R

R R

R R

+ += ≥

+
+ +≥ → ≥

+→ ≥

 

  
1 22 1

10

4 10 RR R R

=
∴ + ≥ ×
∵並

當 ＝ 時，等

聯電阻值

（ 號成立）
 

  2. 兩不同之電阻 1 2 40R R∴ + >  選(C)(D)(E) 

  3. 兩電阻 1 2 40R R∴ + ≥  選(C)(D)(E) 

 
範例 10： 

【解答】：1/40 

【解析】： 

' 120

1
6 120 ( )

20
80 40 80

V

R

I I A

I

= Ω

= ⋅ ∴ =

Ω Ω Ω

→

整個迴路的等效電阻

、 、 電阻並聯，兩端電位差相等

＝
1

R R
∝

 

         
1 2 3

1 2 3

: : 2 :1: 2

: : 1: 2 :1

1 2 1

20 4 40

R R R

I I I

=
∴ =

× =

 

 

 
範例 11： 

【解答】：(E) 

【解析】： 

         
2 3

2 3 5

5 2 3 2 16( )
T

V

I A

A A

V

→
∴ Ω =
∴ = + =

× + × =

相同

流 處的
 

 

2Ω 3Ω 

2Ω 

B 

A 

3A2A

6 V
10V

100Ω 
 

 

  80Ω 
80Ω 40Ω 

6V 

20Ω 
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範例 12： 

【解答】：5V 

【解析】：
0.5 0.5 1 1 2.5

2 2.5 5( )V V

→ + + =
= × =

 

       
範例 13： 

【解答】：0.9 

【解析】：
12

20 0.6 12 6 18( )
20

V VΩ = ∴ = + =通過 的電流 ＝  

         

60 30 1800
18 20

60 30 90
18 9

0.9
20 10

I I I

I A

×= ⋅ = =
+

∴ = = =
 

 
範例 14： 

【解答】：(D) 

【解析】：(A)
total

1
ab R

R
V ×ε= ，當 ↓3R ↓⇒ bcR ， ↓totalR  ↑∴ abV  

      (B)
total

2

R
P

ε=  ↓totalR∵  ↑∴P  

      (C)
total

1 R
I

ε=  ↓totalR∵  ↑∴ 1I  

      (D)

2
3

2
1

32

3

ltota
2

R)1
R

R
(RRR

R

R
I

++

ε=
+

×ε=   

         ↓3R∵  ↓∴ 2I  

      (E)
32321

2

32

2

total
3 RR)RR(R

R

RR

R

R
I

++
ε=

+
×ε=  

      ↓3R∵  ↑∴ 3I  

 
範例 15： 

【解答】： B1 之電流: (C)；R1 之電流: (F)；B2 之亮度: (H)  

【解析】：R1 變大�R’= R1//(R2+ B2)變大 

�總電阻 Rtot 變大 

∵電池的電壓不變∴總電流 Itot 變小 

� B2 電位差變小--(C) 

� R2+ B2 電位差變大� B2 電流變大-- (H) 

∵R2、B2 電流變大且 Itot 變小 

∴R1 電流變小--(F) 

2點可以合而為1 1Ω 

1Ω 

1Ω 1Ω 

1Ω 

2A 

S 
10Ω 

50Ω 10Ω 

20Ω  A V 
18V

6V

 

  

  

 

 

a b R1 

R2 R3 ε 

� 

� I2 

� 

c 

 B1 

B2 

R2 R1 

V變小，Itot變小 

  

V變大 

I變小 

I變大 
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範例 16： 

【解答】：(1)C  (2)C 

【解析】：
2 2 2(2 ) 1

(1)                 : : :1: 4 1: 2 :8
2 2A B C A B C

V V V
P P P P P P

R R R
= = = ∴ = =  

         1 1 2 2 3 3(2)      1 1 1     2 1 2     8 2 4P IV I I I I I I= = ⋅ → = = ⋅ → = = ⋅ → = ↑  

 
範例 17： 

【解答】：100V 50W 

【解析】：
2 2 1

110
V V

P R V R
R P P

= ⇒ = ⇒ ∝， 同 為  

         

50 100

2

110 50

W WR R

I P I R R

V W

⇒ >

→ = ∝
∴
串 聯 時 相 同

燈 燈 較 亮

 

 
範例 18： 

【解答】： 1 

【解析】：
2

2(1)   
V

P I R
R

= =  

2 2

2

2

1
       ( )  (2 1) 0

1
      0

1
      (2 1) 4 0

4
1 1

        1
( 1) 4 1 2

y x y x y x y
x

D

y y y y

x x
x

x x

= ⇒ + − + =
+
∴ =

− − ⋅ ⋅ = ⇒ =

→ = ∴ = ⇒ =
+ +

找極值

 

         

2

3 2

1
(2) ( )

1

     ' ( 2)(1 ) (1) (1 ) 1 0

    2 1 0 1

y x
x

y x x x

x x x

− −

=
+
= − + + + ⋅ =

⇒ − + + = → =
微分  

 
範例 19： 

【解答】： 96 

【解析】：
2 2

2 V V
P IV I R R

R P
= = = ∴ =  

         

2 2

2

2 2

110 110

60 40

220 4 9600
96

60 4040 40 100
60 4060 40

B AR R

P W

= =

∴ = = = =+
+ ×

；

 

+ 
- 

ε 

r 

令R=x 

- 



 

 9  

第十八第十八第十八第十八章章章章        電流電流電流電流    

275 5 25 30 5

15 25

3
0.6

5

R

R

R

− − − = ⋅
= ⋅

∴ = = Ω

範例 20： 

【解答】： 15 

【解析】： WW
R

V
P 15125.15

8

121

800

12100

800

11022

有效數字→=====  

          
範例 21： 

【解答】： 0.5 

【解析】：【解法一】
2 2

2
2 2

3.6
10

(0.6)

V V P
P IV I R R

R P I
= = = ∴ = = = = Ω  

         
6.3

10 10.5 0.5
0.6 Tr R r+ = = = ∴ = Ω  

        【解法二】
3.6

6
0.6

P
V V

I
= = =  

 
0.3

6.3 6 0.3 0.5
0.6

r− = ⇒ = = Ω  

【解法三】 

         �P=IV=0.6×6.3=3.78W    
     �P 燈=3.6W 

         �3.78-3.6=0.18W=(0.6)2R R=0.∴ 5Ω 

 
範例 22： 

【解答】：0.6Ω 

【解析】：� WIVP 75155 =×==  

         � WRIP 52.052 =×==  

         � WRIP 251252 =×==  

         � W
VF

SF

P

W
305.0)106( =⋅×=

⋅
⋅=  

         	 

      

 

 
範例 23： 

          
       能量守恆定律，增加的位能=電力作功 

【解答】：(B) 

【解析】： 

 

 

 

( ) 1

1
50 9.8 (0.4 ) 1 200 1

2
98

0.49
200

W m g h I V

I A

= ⋅ ⋅ = ⋅ ×

⇒ × × × = × ×

∴ = =

6.3v 

0.6A 

3.6w 
r 

• 
 

 
電動機 

+ 
- 

15V 

0.2Ω 

6kg 

5A 

1Ω 

30° 

看一秒 
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範例 24： 

【解答】：(E) 

【解析】： 2 V
P IV I R

R
= = =  

         

1 2 1 2

1

2

: 1: 2 : 1: 2

22 20 2

16

20 16 36

I I t t

T c

T c

c

= =
∆ = − = °
∆ = °

+ = °

  ；   

      

         
3 3 3

2 2 2
E pv n RT N KT= = =   動能 

  

範例 25： 

【解答】：5 

【解析】：�5＞1＞2＞3=4 

         
2

2V
P V

R
= ∝    燈燈 5 的電位差最大，故最亮 

         有的看 v  有的看 I 

 
範例 26： 

【解答】：(D) 

【解析】：將電路改成如圖， 

可知流過 e 的電流最大 

 

 

 

範例 27： 

【解答】：通過 7Ω＝3 安培；通過 1Ω＝1 安培；通過 2Ω＝4 安培 

【解析】：(1)假設電壓算電流 KCL：
9 29 0

8
1 7 2

x x x
x

− − −+ = ∴ =  

         

          

 

 

 

a 

b 

d 

V 

e 

c 

20V 
9V 

1Ω 

2Ω 7Ω 

29V 

29V 

9V 

0V 

0V X=8v 

29

7

x−
9

1

x−
0

2

x −
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180402a  KVL 

假設電流算電壓  

2 1 2

1 1 2

2 1

2 1

1 2

1: 9 1 ( ) 2 0

2 : 9 20 7 ( ) 2 0

3: 20 7 1 0

3: 1 7 20 0

1 , 3

Loop I I I

Loop I I I

Loop I I

Loop I I

I A I A

• + − × − + × =
• + + − × − + × =
• + − × + × = 

− × + × − = 

∴ = =

逆時
相依方程式

順時

 

 

180402b  

    疊加原理 AI 4
23

92

23

2072

3

1

3

23
20

8

23
9

28
3

1

3

2
7

20

2
8

7
9 ==+=×+=×

+
+

+
=    

 

範例 28： 

【解答】：－10.5V 

【解析】：假設電壓, 算電流 

         
8 ( 10) ( 12)

8 8 4

x x x− − − − − −= +  

x=－10.5V 

 
範例 29： 

【解答】：1 

【解析】： 1 2 3 2× ≠ ×∵  

         
22 0

:
1 4 2

22 0
:

3 4 2

x x y x
x

y x y y
y

∴
− − −= +

− − −+ =

非惠司同電橋

 

x=14，y=10， 1
4

x y− =  

 

  

 

 

20V 9V 

1Ω 

2Ω 7Ω 

 

  

 

 

0V 9V  

  

 

 

20V 0V 

= + 

2Ω 7Ω 2Ω 7Ω 

1Ω 1Ω 

 

 

 

 

20V 9V 

2Ω 
7Ω 

B 

I1 

1Ω I2 

I3 = I1+I 2 

 

22V 

22V 

P 

I 

A 

Q 

0V 

x 

y 

0V 

4Ω 

2Ω 

2Ω 3Ω 

1Ω 

x 

12V 4Ω 

8Ω 

8Ω 

10V 

8V 

0 

0 

-10 

-12 

-8 
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範例 30： 

【解答】：2 

【解析】： V=0，E=0為何電荷不受力，還會移動呢？答案是 慣性使然  

22 22
15

4 2 12 10
5 3 15
4

15 12
5
1

15 5
3

I A

A

= = =++

× =

× =

 

 
範例 31： 

【解答】：(1)
2

3
V   (2)－52/5 

【解析】：
12 8 1

(1)  
12 3

V
I A

R

−= = =  

      

1 1 2
      10 0 4 2 12 2

3 3 3ab

b a

V V V

→

∆ = − − × − × + − × =
 

(2)電流定律 KCL 

 

    
8 ( 10) ( 12)

8 4 4

x x x− − − − − −= + � x=－52/5 

 
範例 32： 

【解答】： ( 3 1)R−   

【解析】：
( 2 ) ( 2 )

( 2 ) 3

R x R R x R
x

R x R x R

+ += =
+ + +

 

2 22
1 3 2 2 2 0

3

2 4 8 2 2 3
( 1 3)

2 2

x
R x x x x x x

x

x x R

+= → = → + = + → + − =
+

− ± + − ±= = ⇒ = − ±

令

 

10V 

8V 

12V 

x 

2Ω 

4Ω 4Ω 

4Ω 

2Ω 

a b 

12V 

10V 

8V 

4Ω 

4Ω 

8Ω 

合併 

22V 

P 

I 

Q 

1Ω 

2Ω 4Ω 

1Ω 
10A 

12A 

5A 

3A 

2A 

A 
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範例 33： 

【解答】：（略，見講義） 

【解析】： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
範例 34： 

【解答】：(B)(D) 

【解析】：BDE 等電位；CFH 等電位 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
範例 35： 

【解答】：(A) 

【解析】：非線性電阻 

2 2

2 1 3

2 1 2
3

3 0.25( ) 18
2

3 1.5
12 7.5

0.25 0.2

(0.25) 12 0.75 (0.2) 7.5 0.3

R R R

R R

R R

I W I W

×= =
+

= ∴ = →

= = Ω = = Ω

= × = = × =

甲 乙

甲 乙

；

錯!!非線性

；

電阻!!
 

 

A 

B C 

D 

E 

F 
G 

H 

I 

A 

B

D 

C 

F 

G 

E H 

A G B
D
E
 
等
電
位 

C
F
H
 
等
電
位 

A 

C 

B 

⅔Ω 

1Ω 

1Ω 

1
3Ω

1
3Ω

1
3Ω

2 1 13 3Ω + Ω = Ω
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範例 36： 

【解答】：(1)-3V  (2)左邊帶有－6 1210−× C，右邊帶有＋6 1210−× C (3)1500V/m 

【解析】：總電流
4 6

2
3.5 1.5

I
+= =
+

 

(1) 2 1.5 6 3ABV = + × − = −   [ 2ε 應該看成內電路， 1ε 是外電路，內電路電流由低到高電

位，外電路是由高到低電位] 

(2)Q=CV=2 1210−× ×3=6 1210−× C 

左邊帶有－6 1210−× C，右邊帶有＋6 1210−× C 

(3)V=E×d  E=V/d=3/0.002=1500V/m 

 
範例 37： 

     理想的電壓計，內電阻為 ∞  

     理想的電流計，內電阻為 0  

【解答】：(A)(B)(D)(F) 

【解析】：（略） 

 
範例 38： 

【解答】：(C)(D)(F) 

【解析】：（略） 

 
範例 39： 

【解答】：(C) 

【解析】：
2 230

10
90

V
P R

R
= → = =燈 燈  

30 10
(120 30) 30

90x x
x

IR I R V R
R

− ∴ ∝ ⇐ = ∴ =∵＝ 相 同  

 
範例 40： 

【解答】：（略） 

【解析】：  

(1)
1

V IR I
R

= ⇒ ∝   

 

(2) 0.02 500 10V = × =檢流計電位差  

150 10
7000

10 50

R
R

− = ⇒ =  

 

 

G 
500Ω 

1A 

980m
500

49
Ω

20mA 

我們加上

的分流 

G 

500Ω 

14010V 
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範例 41： 

【解答】：R1=2985Ω，R2=12kΩ，R3=125kΩ 

【解析】： 

1

1

2 1

2

3
1 2 3

3

3
15 3000

1
2985

15
15 15000 15

1
12

15
15 150 150 10

1
(150 15) 125

V
R

mA
R

V
R R K

mA
R K

V
R R R K

mA
R K K

+ = = Ω

= Ω

= + = = = Ω

∴ = Ω

+ + + = = Ω = × Ω

∴ = − Ω = Ω

 

 

 
範例 42： 

【解答】：(1)3Ω (2)8Ω 

【解析】：(1)惠斯同電橋，所以 ab間等效電阻＝1+1+1＝3Ω 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 

Ω=×=
+
×=

Ω=Ω=∴×=×

8
36

2412

2412

2412

241288416

R

下上∵

 

 
範例 43： 

【解答】：0.72A 

【解析】： 15 75= Ω = Ω右上 左  

25 10 5 50

75 15 75 15
12.5

75 15 90
9

0.72
12.5

R R

R

I A

∴ × = × ∴ = Ω
× ×= = = Ω
+

= =

 

 

9V 

R 

25Ω 5Ω 

10Ω 

A 
V 

= 50Ω

1Ω 

a b 1Ω 1Ω 
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範例 44： 

【解答】：(E) 

【解析】：CD 間無電流 RR =′∴ 1  
2 1

3

V
P

R R
W

= ∝

⇒ ∴

，

R'消 耗 的 功 率 ＝ 1W 總 總 消 耗

 

 

 
範例 45： 

【解答】：(C) 

【解析】：惠司同電橋，利用均勻的金屬線，目的在於其電阻比等於長度比 

 

 
範例 46： 

【解答】：(A)(B)(C)(E) 

【試題分析】：基本的惠司同電橋，屬於基本題！ 

(A)電路必須接通，才能做惠司同電橋實驗 

(B)當電流計讀數=0 時，
BN

MB

R

R

2

1 =  

(C)平衡時，電流計讀數=0，故電流計之電阻無影響 

(D)R2 的測量誤差，除了 R1 以外，還跟 MB、BN 的測量與電路的 

電阻有關 

(E)若 R1、R2 相差太大，MB、BN 亦會相差很大，增加長度測量 

的誤差 

 
範例 47： 

【解答】：(C) 

 
範例 48： 

【解答】：CE 

【解析】：(A)電流 I=P/V=2000/110=18.2A故選用 15A 的保險絲會燒斷 

(B)2000W=2000J/s 
(C)保險絲須與電路串聯 

(D)開關應接於火線，若接於中性線，電流仍可透過地線流動 

(E)圖中地線可讓外漏之電導入地下 

 

A 

C 

D 

B 

R’ 

R 
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範例 49： 

【解答】：(B) 

【解析】：丙是電器的外殼接地(保護使人不會觸電)，甲是中性線接地(維持電壓穩定)。

如果丙接地，即使乙是通路，人也不會觸電(地球相對於人體，電阻更低)，但是如果

丙沒有接地，但乙是通路，人就會觸電。此題結果，與甲無關。 

 
範例 50： 

【解答】：(C) 

【解析】：虛線表示在各種頻率時，能引起人體感覺觸電的最低電流，即最小感知電流。

實線表示觸電後無法憑藉自力脫離電路的最低電流，即膠著電流。 

(A)由圖可知，頻率愈高，最小感知電流愈高，愈不容易使人感覺觸電。 

(B)此圖無從比較直流電與交流電的差異。 

(C)題目已提供全身溼透的人，電阻約 5kΩ，故電流 I=110V÷5kΩ=22mA。由圖可判斷，

在 60Hz時 22mA 已超過膠著電流，故此人無法自行鬆脫。 

(D)利用頻率 100赫左右的交流電，膠著電流最小，進行人體通電的特技表演，不易自

行脫離，是最危險。 

 
範例 51： 

【解答】：(A) 

【解析】：甲乙電線並未接地，故手觸之，其實只是選定零位面，該電線與手無電位差，

不會造成觸電，但若同時觸碰甲乙兩條電線，會造成電位差，人即會觸電。 

丙丁中的丁電線接地，觸碰丁不會觸電，但是觸碰丙時，人的電位與丙有電位差，會

觸電，若同時觸碰丙丁兩條電線，會造成電位差，人即會觸電。 

 

 


